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Ще у 1911 році керівник поліції м. Берклі, штат Каліфорнія Август Воллмер наголосив, що:

«Використовуючи припущення регулярності вчинення злочинів та їх подібності, мож-
ливо помітити тенденції в певних районах міста, тим самим визначивши місця, пов’я-
зані з високою та низькою ймовірністю вчинення там таких злочинів» [1, с. 1-9].

Дослідження тенденцій злочинності з використанням можливостей кримінального аналізу є най-
більш ефективним при обробці інформації про кримінальні правопорушення серед яких існує 
висока вірогідність повторності.

У випадку вчинення одиночних кримінальних правопорушень застосовувати можливо-
сті кримінального аналізу недоцільно [2].

Вивчення тенденцій злочинності та прогнозування кримінальної активності створює передумови 
для ефективного запобігання правопорушенням з врахуванням їх специфіки та особливостей. Ви-
вчення тенденцій злочинності дозволяє встановити найбільш актуальні проблеми у сфері боротьби 
зі злочинністю на певний період часу, визначити пріоритети та оперативні потреби запобігання 
й протидії їй.
При аналізі тенденцій злочинності використовують кількісні та якісні методи. Кількісні методи 
ґрунтуються на підрахунках і статистичних даних для визначення частоти і значущості злочинної 
діяльності, обсягу і щільності злочинності, кореляції між злочинністю та іншими факторами, а також 
майбутніх тенденцій злочинності та оперативних потреб. Якісні методи ґрунтуються на безпосе-
редніх спостереженнях суб’єктів, а також на оцінці оперативних даних або іншої інформації. При 
його проведенні аналізу підлягають матеріали кримінальних проваджень, оперативна інформація, 
інформація з відкритих джерел, інформація з реєстрів, баз та банків даних, тощо.

Для з’ясування тенденцій кримінальної активності доцільно аналізувати її основні 
кількісно-якісні показники – рівень, динаміка та структура.

При аналізі тенденцій кримінальної активності розраховують коефіцієнт інтенсивності злочинно-
сті та коефіцієнт злочинної активності. Перший – відносний показник поширення злочинності 
на певній території, що визначається через кількість злочинів, яка припадає на кожну тисячу (10 
тис., 100 тис.) населення певної території.

де З – кількість злочинів, учинених на території за певний час (абсолютний показник);
Нр – кількість населення, з урахуванням якої визначається показник інтенсивності 
злочинності (1 тис., 10 тис., 100 тис.);
Н – чисельність населення на території вираховування в період розрахунку 
(абсолютний показник).

Зазначений показник дає змогу виявити поширеність певної ознаки в сукупності, що досліджують. 
Тобто

за допомогою коефіцієнта інтенсивності злочинності можна виявити те, наскіль-
ки уражена злочинністю загалом або окремим її видом певна територія з визначеною 
кількістю населення, яке проживає на ній.

𝐾𝐾 = ЗхНр
Н

, 
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Водночас вести мову про зміну інтенсивності злочинності дає підстави не лише зазначений коефі-
цієнт, а й відповідні зміни у структурі злочинності, що вимірюються в питомій вазі діянь різного 
ступеня тяжкості. Структурні зміни можуть безпосередньо або опосередковано вказувати на збіль-
шення або зменшення інтенсивності злочинності [3].
Для обрахування поширення злочинності в громаді використовується

коефіцієнт злочинної активності, який виражає ступінь ураженості різних верств 
населення злочинністю або певними її видами, а також ступінь поширення різних видів 
злочинів в окремо визначеному сегменті суспільства.

Цей показник є певною модифікацією попереднього з єдиною відмінністю – співвідносяться кількість 
осіб, які вчинили злочини, до усього населення певної території, з розрахунку на яку визначається 
зазначений показник [4].

𝐾𝐾 = ОзхНр
Н

, 

де Оз – кількість осіб, які вчинили злочини (абсолютний показник);
Нр – кількість населення, з розрахунку на яку визначається показник злочинної актив-
ності (1 тис., 10 тис., 100 тис.);
Н – чисельність населення на території вираховування в період розрахунку (абсолютний 
показник).

Показник, який також дає змогу проаналізувати негативні тенденції поширення злочинності серед 
певних верств населення, є

коефіцієнт ураженості злочинністю – це співвідношення питомої ваги злочинців 
певної категорії, яку вони становлять у загальній кількості злочинців, до всього насе-
лення цієї категорії в загальній структурі населення.

Показник, який так само характеризує тенденції кримінальної активності, є її динаміка, що виявляє 
зміну рівня (кількісний показник) та структури (якісний показник) злочинності протягом певного 
часу, тобто цей показник може бути або у відносних, або в абсолютних величинах, а також відобра-
жає зміни в часі будь-якої характеристики злочинності. Відображення динаміки рівня злочинності 
в абсолютних показниках здійснюється за допомогою статистичного часового ряду за відповідними 
роками. Але найбільш наочним є подання наявного цифрового матеріалу не в таблицях, що усклад-
нюють загальне сприйняття матеріалу, а у графічному вигляді [5].
Подання цифрового матеріалу за кілька років в абсолютних показниках, як правило, є доволі гро-
міздким для сприйняття і незручним для порівняння. Тому для аналізу такої динаміки злочинності 
використовують відносні показники, одним з яких є

темп зростання (зменшення) злочинності – у скільки разів більше (менше) або 
скільки відсотків становить значення обсягу (рівня) злочинності від аналогічного по-
переднього (за умови ланцюгового визначення) або базового (за умови базисного визна-
чення) періоду.

Тр = 𝑈𝑈
𝑈𝑈 −1

х100%,

де Ui – контрольне значення;
Ui-1 – попереднє значення того самого показника (або значення базового періоду).

Розрахунок динаміки можливий як для злочинності загалом, так і для окремих проявів злочинної 
активності. Так само інформативним для характеристики тенденцій злочинної активності є

динаміка структурних змін злочинної активності, тобто показників, які відобража-
ють кількість або питому вагу злочинної активності (злочинців) певних груп (видів) у 
їх загальній кількості.

Ще одним показником, який характеризує тенденції злочинності, є її структура, яка розкриває 
співвідношення груп або видів кримінальних правопорушень у загальній сукупності злочинності 
або співвідношення різних категорій осіб, які вчинили кримінальні правопорушення, у загальній 
структурі виявлених правопорушників або всіх осіб, які фактично вчинили кримінальні правопо-
рушення. Цей показник може бути розрахований як в абсолютних, так і у відносних величинах [6]. 
Структура кримінальної активності може бути визначена за різними ознаками, зокрема:

	- за основними видами кримінальних правопорушень,
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	- основними сферами діяльності, у яких вони вчинюються,
	- за характерними ознаками осіб, яких було притягнуто до відповідальності,
	- за розміром установлених та відшкодованих збитків.

Структура злочинності містить наступну інформацію:
	- питома вага різних видів кримінальних правопорушень за видами;
	- питома вага розкритих та нерозкритих кримінальних правопорушень;
	- частки чоловіків, жінок, неповнолітніх, раніше судимих, безробітних, осіб, які вчинили кримінальні 

правопорушення у стані алкогольного чи наркотичного сп’яніння та інших категорій громадян;
	- розподіл кримінальних правопорушень за віком суб’єкта (14–15, 16–17, 18–24, 30–49 років, 50 

років та старше);
	- частки ситуативної, рецидивної, професійної, групової, організованої чи озброєної злочинності;
	- розподіл кримінальних правопорушень за типами населених пунктів (містами і селами), еко-

номічно-промисловими районами, за типом місцевості (рівнини, гори, ліси);
	- розподіл кримінальних правопорушень по порах року;
	- питома вага осіб, звільнених від кримінальної відповідальності, засуджених до позбавлення волі 

та інших видів покарання.
Структура злочинності може бути розрахована також за багатьма іншими кримінально-правовими, 
кримінологічними, процесуальними, соціально-демографічними та іншими ознаками [7, с. 99].
При аналізі тенденцій злочинності важливо враховувати, що майже всім кримінальним правопо-
рушенням притаманні типові ознаки, що підлягають аналізу. Вони відрізняються залежно від виду 
протиправного діяння. Типові ознаки важливі тим, що з моменту їх ідентифікації та реєстрації, 
вони стають доступними для аналізу. Приклад переліку зазначених ознак для аналізу наведено в 
табл. 24.1 [8].
Таблиця 24.1. Типові ознаки аналізу тенденцій злочинності

Класифікація 
кримінального 
правопорушення

Крадіжка, поєднана з проникненням у житло, інше приміщення чи 
сховище (вид нерухомості: комерційна, житловий об’єкт тощо)
Пограбування (поєднаний з насильством, поєднаний з проникненням у 
житло тощо)
Незаконне заволодіння транспортним засобом (приватного автомобіля, 
комерційного транспорту, мотоциклу тощо)
Шахрайство (з використанням підроблених документів, з використанням 
кредитних карток тощо)
Зґвалтування та інші кримінальні правопорушення проти статевої свободи 
та статевої недоторканості особи (зґвалтування, сексуальне насильство, 
примушування до вступу у статевий зв’язок тощо)
Розбій та вбивство при обтяжуючих обставинах

Географія Правопорушення за локацією
Вулиця, перехрестя, квартал, територія обслуговування, дільниця або район

Хронологія
Кримінальне правопорушення вчинено в певний час
Проміжок часу, протягом якого сталося правопорушення (день/ніч)
День тижня / Тиждень року / Місяць року

Характеристика 
потерпілого

Особа потерпілого (стать, вік, національність тощо)
Характерні ознаки потерпілого
Зв’язок потерпілого з підозрюваним

Особа 
підозрюваного

Ім’я, вік, національність
Зріст, вага, одяг
Особливі прикмети

Опис 
транспортного 
засобу 
підозрюваного

Вид транспортного засобу
Марка, модель і рік випуску, колір транспортного засобу
Наявність пошкоджень транспортного засобу

Опис 
матеріальних 
збитків

Вид втраченого майна
Ідентифікаційний номер втраченого майна
Модель, призначення та використання майна

Окрім вищезазначених типових ознак, існує низка ознак, які є специфічними для конкретного 
виду злочинів. Ці специфічні ознаки, як правило, відображаються при реєстрації відомостей про 
вчинення кримінального правопорушення, тому можуть бути використані при проведенні аналізу.
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При аналізі тенденцій окремих кримінальних правопорушень важливо ідентифікувати ознаки, 
притаманні досліджуваному виду правопорушень [8].
Квартирні крадіжки
Типовість квартирної крадіжки визначається моделлю вчинення злочину (modus operandi), знання 
про яку формуються на основі даних про вчинені кримінальні правопорушення. Аналіз квартир-
них крадіжок ускладнюється на фоні великої кількості зареєстрованих випадків і неспроможністю 
встановлення чітко виражених характеристик Modus operandi. Одиничний випадок квартирної 
крадіжки не дасть багато інформації про злочинця. Однак ідентифікована модель крадіжок зі зло-
мом може надати набагато більше інформації, якщо окремі специфічні ознаки ідентифікувати та 
зіставити між собою.
При аналізі тенденцій квартирних крадіжок важливим є системне вивчення наступних ознак, які 
розташовані за ступенем значущості для інформативності результатів аналізу:

	9 класифікація кримінального правопорушення;
	9 географія;
	9 опис викраденого майна;
	9 специфічні ознаки Modus operandi;
	9 опис потерпілого;
	9 ознаки речових доказів;
	9 час;
	9 опис підозрюваного;
	9 опис транспортного засобу підозрюваного.

Крадіжки з бізнес-приміщень
Аналіз крадіжок з бізнес-приміщень або крадіжок зі зломом у багатьох відношеннях легший, ніж 
квартирних крадіжок. Зазначені крадіжки є більш спеціалізованими та демонструватимуть більш 
специфічні характеристики Modus operandi.
Аналітик має більш конкретну інформацію щодо точки та методу проникнення, опису мети, особи 
потерпілого та особливостей предмету кримінального правопорушення.
Ознаки часу для крадіжок з бізнес-приміщень можуть бути менш інформативними ніж для аналізу 
квартирних крадіжок, оскільки більшість досліджуваних крадіжок відбуваються вночі або у вихідні дні.
Особа, яка вчиняє крадіжки з бізнес-приміщень, як правило, більш мобільна порівняно з квартирним кра-
дієм. Зазначений вид кримінального правопорушення має більшу територіальну розгалуженість, адже 
крадій може подолати значну відстань, щоб потрапити у приміщення, що належить певному бізнесу.
Аналіз крадіжок з бізнес-приміщень має бути системно спрямований на вивчення наступного 
переліку ознак:

	9 класифікація кримінального правопорушення;
	9 опис потерпілого;
	9 специфічні ознаки Modus operandi;
	9 географія;
	9 опис викраденого майна;
	9 ознаки речових доказів;
	9 опис підозрюваного;
	9 опис транспортного засобу підозрюваного; час.

Пограбування
Modus operandi щодо пограбування визначається на основі минулих злочинів як і у випадку з кра-
діжками. Водночас, оскільки під час пограбування ризик затримання значно вищий, грабіжники 
частіше схильні змінювати свої схеми поведінки, ніж крадії. При аналізі пограбувань висока ймо-
вірність встановлення потенційної мети злочину. У багатьох випадках грабіжник нападає лише на 
певну категорію людей або представників бізнес середовища.
При встановленні тенденцій кримінальної активності, кваліфікованої як пограбування особливій 
увазі підлягає опис підозрюваного, опис викраденого майна та часові особливості. При аналізі 
квартирних крадіжок першочергове значення мають географічні чинники, тоді як при крадіжках 
з бізнес-об’єктів значущою є характеристика потерпілого.
При аналізі пограбування важливим є встановлення опису підозрюваного, транспортного засобу 
та потерпілого, а менш інформативним, з точки зору виявлення тенденцій злочинності, є опис 
викраденого майна та речових доказів. Також інформативними виявляються відомості про Modus 
operandi, з метою пов’язування схожих зареєстрованих злочинів.
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Аналіз пограбувань має бути системно спрямований на вивчення наступного переліку ознак:
	9 класифікація кримінального правопорушення;
	9 опис підозрюваного;
	9 опис потерпілого;
	9 специфічні ознаки Modus operandi;
	9 географія;
	9 опис транспортного засобу підозрюваного;
	9 час;
	9 опис викраденого майна;
	9 ознаки речових доказів.

Аналіз пограбувань не повинен обмежуватися чітко визначеними географічними районами. На-
томість він має охоплювати якомога більшу географію.
Крадіжка транспортних засобів
Особливе значення при встановленні тенденцій даного виду кримінальної активності мають ге-
ографічні фактори, опис підозрюваного, опис транспортного засобу підозрюваного та опис тран-
спортного засобу, який було викрадено. Перелік ознак, що підлягають аналізу, мають сприйматися 
з однаковою значущістю:

	9 класифікація кримінального правопорушення;
	9 географія;
	9 опис потерпілого;
	9 час;
	9 опис транспортного засобу підозрюваного;
	9 опис викраденого транспортного засобу;
	9 речові докази.

При вивченні конкретних особливостей Modus operandi при викраденні транспортного засобу увага 
акцентується на стані транспортного засобу під час виявлення. Першочерговими факторами при 
аналізі випадків викрадення транспортного засобу є місце повернення, марка та модель, а також 
ступінь пошкодження викраденого транспортного засобу.
Зґвалтування та інші злочини сексуального характеру
Поглиблений аналіз зґвалтувань і сексуальних злочинів має бути акцентований на тих випадках, 
у яких немає очевидного зв’язку між особою підозрюваного і особою потерпілого. Коли особа ґвал-
тівника або сексуального злочинця вчиняє злочини типу «від незнайомця до незнайомця» можна 
встановити типові особливості Modus operandi. Аналіз зґвалтувань та інших злочинів сексуального 
характеру має бути системно спрямований на вивчення наступного переліку ознак:

	9 класифікація кримінального правопорушення;
	9 географія;
	9 опис потерпілого;
	9 час;
	9 опис підозрілих транспортних засобів;
	9 відносини підозрюваного-жертви; речові докази.

ПАТЕРНИ
При аналізі тенденцій кримінальної активності важливу роль відіграє визначення патернів. Їх 
особливе значення обґрунтовується тим, що вони є «ядром» так званого закону аналітики:

«Найбільш чітким індикатором потенційної злочинної діяльності є аналогічні дії, що 
вчиняються зараз» [9, с. 34].

Злочинці, які сформували свої наміри та «успішно» їх реалізували, скориставшись певною мож-
ливістю, будуть мотивовані на продовження кримінальної активності, що формує базові знання 
для встановлення моделі кримінальної діяльності, ознак повторюваної активності тобто патернів.

Менеджмент патернів (обставин інцидентів та поведінкової специфіки) буде опти-
мальним форматом на відміну від індивідуальних розслідувань [10, с. 37].

Навіть дескриптивний аналіз патернів, вчинених у минулому кримінальних правопорушень, може 
бути використаний для прогнозування майбутньої динаміки. Ідентифікація патернів є передумовою 
ефективного запобігання злочинності, адже незважаючи на можливість виникнення певних відхи-
лень у короткостроковій перспективі, більшість тенденцій та проблем залишаються незмінними 
до моменту прийняття рішення про вжиття дієвих заходів [11].
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Аналіз патернів щодо вчинених у минулому злочинів може бути використаний для про-
гнозування майбутньої динаміки [12].

Основою для встановлення патерну може слугувати час (дата і день тижня, а також кількість днів 
між зафіксованими інцидентами), географічне розташування (локації (міські, приміські або сіль-
ські), види діяльності, характерні для визначеного місця (комерційні, промислові, житлові райони), 
висотність, наближеність до інших житлових (або нежитлових) будівель тощо.
Під час вивчення тенденцій кримінальної активності можуть бути виявлені наступні патерни:
«Серія» - два чи більше подібних кримінальних правопорушення, вчинених тією самою особою чи 
групою осіб, які діють за попередньою змовою

наприклад, грабіжник «зазирає» у шість аптек за три місяці й завжди викрадає наркотичні 
знеболюючі речовини; гвалтівник вишукає жертв-жінок, представляючись брокером зі здачі 
нерухомості в оренду та заманюючи їх у порожні квартири; одна банда здійснює напади на 
дванадцять компаній, приміщення яких розташовані в діловому центрі;

«Хвиля» - серії кримінальних правопорушень, інтервал між якими настільки короткий, що вони 
видаються безперервними

наприклад, викрадення транспортних засобів, що було вчинено протягом липня в одному ра-
йоні міста та викрадення транспортних засобів, що було вчинено протягом серпня в іншому 
районі того самого міста;

«Гаряча здобич» («Hot Prey») - патерн, що характеризується однотипністю постраждалих
наприклад, із наближенням місцевих виборів на посаду мера громадяни, які підтримують 
одного кандидата, починають масово повідомляти про акти вандалізму, вчинені щодо їхніх 
домівок та авто;

«Гарячий об’єкт» («Hot Product») - патерн, що характеризується однотипністю вкраденого майна
наприклад, відкривається новий ломбард, який скуповує мобільні телефони, і за які розрахову-
ється готівкою – рівень крадіжок мобільних телефонів різко зростає;

«Гаряче місце» («Hot Place») - патерн, у рамках якого всі інциденти відбуваються в одному й тому 
самому місці

наприклад, кінотеатр подовжує у вечірній час термін показу кінофільмів. Упродовж чотирьох 
місяців з моменту такого оголошення особами, які «тусуються» на паркувальному майданчику 
для автомобілів, було вчинено 8 пограбувань;

«Гаряче середовище» («Hot Setting») - патерн, що характеризується однотипністю місця інциденту
наприклад, крадіжка мідних труб з будівельних майданчиків у всьому місті;

«Рецидивні злочини» («Hot Incidents») - певні місця, люди, види діяльності настільки ідентичні, що 
одну справу важко відрізнити від іншої.
Алгоритм аналізу патернів
Під час аналізу патернів необхідно отримати відповіді на низку питань, зокрема:

	9 Що?
	- тип та характеристики злочину
	- послідовність подій
	- діяння осіб, що брали участь у події

	9 Де?
	- конкретне місце
	- тип місцевості
	- середовище
	- маршрут підходу та відходу (місце першого контакту, місце вчинення кримінального правопо-

рушення, місце виявлення)
	- напрям пересування
	- географічне прогресування патерну
	- територіальна близькість інших пов’язаних або споріднених подій

	9 Коли?
	- час доби
	- день тижня
	- тиждень місяця
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	- місяць року
	- сезон
	- кількість днів між подіями

	9 Хто?
	- правопорушник (характеристика особи правопорушника; автомобіль; діяльність до та після 

правопорушення; мотив)
	- потерпілий (характеристика особи потерпілого; діяльність до та після)

	9 Як? (Modus operandi - спосіб вчинення кримінального правопорушення)
	- знаряддя
	- нанесені ушкодження
	- шкода, заподіяна майну
	- «почерк» (як правопорушник вчиняє кримінальне правопорушення; що незвичного в тому, яким 

способом правопорушник вчиняє кримінальне правопорушення; що унікального в тому, яким 
способом правопорушник вчиняє кримінальне правопорушення)

	9 Чому?
	- чому саме це кримінальне правопорушення?
	- чому саме ця ціль?
	- чому саме цей час?
	- чому саме це місце?
	- чому саме цей спосіб вчинення кримінального правопорушення?

ПРОГНОЗУВАННЯ КРИМІНАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ
Встановлення тенденцій злочинної активності дозволяє спрогнозувати її розвиток. При цьому 
варто враховувати, що в сфері людської діяльності, до якої відноситься й кримінальна активність, 
виходячи виключно з даних, невідомим залишається будь-який цикл, не дивлячись на його повто-
рюваність з регулярністю, на основі якої можна було б скласти певний прогноз на майбутнє. Разом 
з тим відомості про який-небудь цикл, взяті в сукупності з іншими даними, корисні.

Прогнозування − це дослідження, що базується на всебічному аналізі ретроспектив-
ного розвитку та глибокому знанні об’єктивних законів і має на меті наукове обґрун-
тування розвитку кримінальної активності у майбутньому, а також визначення аль-
тернативних шляхів, строків та умов її розвитку.

Воно не зводиться до спроб однозначного передбачення виникнення тих чи інших змін. Прогно-
зування – багатоступеневий процес, який передбачає постановку цілей, отримання інформації, її 
обробку, оцінку і аналіз, визначення перспектив і ймовірності реалізації прогнозу.

Основне завдання прогнозування – виявити закономірні тенденції, дослідити та вра-
хувати фактори, що визначають найбільш ймовірний варіант розвитку кримінальної 
активності [13].

Прогноз – процес аргументованого передбачення на підставі глибокого аналізу і узагальнення 
наявних даних майбутнього стану певного виду кримінальної активності та її характеристик, а 
також напряму, характеру та особливостей розвитку явищ та процесів деструктивного характеру, 
які спостерігаються. Він спрямований тільки на майбутнє. Прогнози є свого роду «передбаченням» 
майбутньої подій на основі аналізу минулих і сучасних тенденцій.

Прогнозування можна здійснювати як з використанням статистичних, так і описо-
вих даних.

Кожен прогноз розробляється так, щоб уникнути небажаних результатів можливого перебігу кри-
мінальної активності і прискорення ймовірного їх розвитку в потрібному напрямі.
Прогнози виявляють ймовірнісну картину очікуваних подій, вони багатоваріантні і мають ре-
комендований характер. Наукове прогнозування вказує напрям розвитку певних закономірних 
тенденцій, визначає терміни їх повного прояву. Усі прогнози, незалежно від строків упередження 
і сили передбачення, спрямовані або на передбачення наслідків розвитку існуючих тенденцій та 
з’ясування можливості їх перетворення, або на передбачення появи нових тенденцій.
Основні функції прогнозування кримінальної активності:

	- науковий аналіз процесів і тенденцій;
	- дослідження об’єктивних зв’язків;
	- визначення факторів та рівнів їх впливу;
	- оцінка об’єкта прогнозування;
	- виявлення альтернатив розвитку процесів та явищ;
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	- накопичення матеріалу для планування, проектування та вибору управлінських рішень.
Для того щоб прогноз був достовірним та максимально наближеним до фактичного розвитку подій, 
необхідно:

	- точно й однозначно сформулювати проблему (мету, завдання);
	- визначити предмет та об’єкт;
	- зібрати повну (за структурою, обсягом, змістом) та достовірну інформацію про об’єкт, при-

вести її у зіставний вигляд;
	- провести повноцінний системний аналіз вихідної інформації;
	- чітко структурувати основні й побічні ефекти;
	- ранжувати параметри впливу за значущістю;
	- чітко визначити прогнозний період (інтервал або проміжок часу, протягом якого необхідно 

передбачити процеси, що відбуваються з об’єктом);
	- визначити методологію проведення прогнозу — від збору та обробки даних до розрахунку кін-

цевих параметрів;
	- визначити процедуру перевірки правильності отриманих у результаті прогнозу результатів.

До методів прогнозування належать:
	- фактографічні методи;
	- експертні методи;
	- методи екстраполяційного прогнозування;
	- методи цільового прогнозування;
	- метод передбачення Локвуда;
	- метод аналізу конкуруючих гіпотез Р.Хейера.

Правила складання прогнозу кримінальної активності:
	- необхідно обрати тип прогнозу залежно від поставленого завдання;
	- врахувати якнайбільше чинників, керуючись принципом повноти;
	- мета прогнозу має відповідати ступеню деталізації чинників і межі розподілу їх на окремі 

предмети;
	- необхідно обрати найбільш важливі чинники;
	- під час складання списку чинників враховувати ступінь інтенсивності їхнього вияву.

Вибір зазначених чинників відбувається на основі знань відповідно минулого і теперішнього роз-
витку кримінальної активності, яка підлягає дослідженню.
Розробка прогнозу є сукупністю трьох послідовних процедур:

	- ретроспективи, яка полягає у дослідженні типових подій і ситуацій у минулому, а також цілого 
комплексу явищ, подій і ситуацій (економічних, політичних, воєнних, етносоціальних факторів), 
які спричинили теперішній стан кримінальної активності;

	- діагнозу − опису, пояснення поточного стану явищ, подій і ситуацій і побудови його базисної 
теоретичної моделі;

	- проекції − побудови на базі діагнозу можливих варіантів розвитку явищ, подій і ситуацій й роз-
рахунку можливих наслідків.

Способи побудови проекції:
	- оцінювання перспектив розвитку конкретного явища, події або ситуації на основі аналогії з 

добре відомими подібними явищами, подіями чи ситуаціями;
	- перенесення у майбутнє тенденцій розвитку кримінальної активності, яка існували в минулому 

і має місце нині;
	- модельне уявлення про майбутнє.

При розробці методології прогнозування необхідно з’ясувати, який принцип повинен бути покла-
дений в основу прогнозування, з чого потрібно виходити при прогнозуванні, які фактори чинять 
вирішальний вплив на розвиток кримінальної активності в майбутньому.
В основу прогнозування може бути покладений один з наступних принципів.

Прогнозування на основі врахування стійких тенденцій
У цьому випадку потрібно виходити з припущення, що при відсутності даних, що вказують на про-
тилежне, дане положення не зазнає значних змін протягом періоду, що охоплюється прогнозом.
Складаючи прогноз, в переважній кількості випадків потрібно враховувати такий фактор, як стій-
кість положення. Будь-який прогноз будь-якого явища враховує стійкі тенденції, виходить з не-
змінності положення навіть в тих складних випадках, коли прогноз стосується нестійкого явища, 
яким і є кримінальна активність. Аналітичні прогнози, як правило, стосуються визначеного кола 
кримінальної активності.
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Прогнозування на основі врахування розвитку подій
Цей принцип застосовується в тих випадках, коли існує якась певна тенденція розвитку кримінальної 
активності на висхідній лінії (позитивний тренд). І ми припускаємо, що на період, який охоплю-
ється прогнозуванням, крива розвитку буде йти в тому ж напрямі, що і раніше, якщо відсутні дані, 
що свідчать про протилежне.

Прогнозування на основі врахування циклічного розвитку подій
Припливи та відпливи характерні не тільки для океанів, але також і для розвитку багатьох інших 
явищ, у тому числі, кримінальної активності. Кримінальна активність зростає та спадає, причому 
цикли ці мають нерегулярний характер та формуються як під впливом зовнішнього середовища, так 
і під впливом внутрішніх факторів. Прогнозування, засноване на врахуванні циклічного розвитку 
подій, частково виходить з припущення, що історія в певній мірі повторюється, тобто, криміналь-
на активність, що розвивалася у минулому циклічно, і дальше буде розвиватися таким же чином. 
Очевидно, якщо певна кримінальна активність розвивається циклічно, то прогнози, які відбувалися, 
виходячи з припущення, що її розвиток відбувається в одному напрямі протягом тривалого часу, 
є помилковими.

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ ПРОГНОЗІВ
При прогнозуванні кримінальної активності, поряд із збиранням та попередньою обробкою даних, 
важливою є їх візуалізація.

Основна мета візуалізації даних – чітко та ефективно транслювати дані за допомо-
гою статистичних графіків.

Якісна візуалізація допомагає здійснювати ефективний аналіз та формувати відповідні гіпотези на 
основі наявних відомостей щодо кримінальної активності. Робота з візуалізації передбачає ство-
рення карт щільності злочинності, що допомагають аналітикам аналізувати моделі кримінальної 
активності. Розуміння таких моделей є важливим елементом досудового розслідування криміналь-
них правопорушень та розроблення заходів запобігання злочинності.

Аналіз інформації про кримінальну активність, що 
спостерігається на певній місцевості, є більш інформа-
тивним за умови використання карт, на які екстрапо-
льовано відомості щодо досліджуваного явища. Одним 
з ефективних інструментів для візуалізації відомостей 
при прогнозуванні кримінальної активності є Google 
Maps. Цей модуль спираючись на дані про злочини з 
набору даних, зокрема, щодо географічних координат 
(довготи та широти), позначає на карті конкретні міс-
ця розташування. У ході зазначеного тегування також 
відображається назва місця злочину та тип злочину, 
який було вчинено [14].
Ця інформація є корисною для людини, яка знає небез-
печні та ризикові зони, і тому може визначити на карті 
такі території. Зазначена інформація може бути корис-
на з точки зору запобігання кримінальній активності. 

На рис. 24.1 продемонстровано кримінальну активність на території певної громади. Виходячи з 
аналізу скупченості вчинених правопорушень, аналітик може зробити висновок щодо можливості 
вчинення конкретних злочинів у майбутньому, як на тій самій території, так і на суміжній.
Також за допомогою Google Maps є можливість 
в інтерактивному форматі візуалізувати тери-
торію (рис. 24.2), де було вчинено кримінальне 
правопорушення. Інтерактивне зображення до-
помагає правоохоронним органам отримати ін-
формацію щодо запроваджених заходів безпеки 
на зазначеній території, а також визначити, в 
якому місці може бути наступна кримінальна 
активність [15].
Крім того, Google Maps дає можливість візуалі-
зувати на карті різні види злочинів, що було 
вчинено на певній території (рис. 24.3). Завдяки 
такій візуалізації аналітик може визначитись 

Рисунок 24.1. Місця вчинення кримінальних пра-
вопорушень

Рис. 24.2. Інтерактивне зображення місця вчинення злочину.
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які види кримінальних правопорушень найчастіше вчиняються на території, а також розробити 
заходи безпеки з врахуванням отриманої інформації.
За допомогою Google Maps можна візуалізувати «hot 
spots» («гарячі точки») кримінальної активності - те-
риторія на карті, де спостерігається висока щільність 
таких проявів (рис. 24.4). «Hot spots» використовуються 
аналітиками для вивчення появи гарячих точок у пев-
них регіонах, а також причин та умов, які сприяють 
цьому [16].

Завдяки зазначеній інформації можливо проа-
налізувати кримінальну активність на певній 
місцевості. Результати такого аналізу можуть 
бути використані для прийняття найбільш 
оптимальних рішень щодо розподілу сил та 
засобів та формування стратегії протидії зло-
чинності.

Під час прогнозування важливо враховувати наступні моменти:
	¾ Чи є очікувана тенденція новою або добре знайомою?
	¾ Якщо спостерігаються будь-які зміни щодо способу дії, особи лідера, стратегії та інших важли-

вих аспектів діяльності злочинної групи необхідно визначити ступінь значущості таких змін.
	¾ Розділяйте середньострокові та довгострокові зміни
	¾ З’ясуйте причину виникнення змін.
	¾ Які обмежуючі фактори можуть впливати на зміни?
	¾ Ідентифікуйте суттєві обставини чи зазначте, якщо це доцільно, свої сумніви.
	¾ Вкажіть на «сірі зони» (питання, відповіді на які не є однозначними).
	¾ Вкажіть припущення, які вплинули на формування прогнозів.

Таким чином, встановлення тенденцій та прогнозування злочинної активності, а також якісна ві-
зуалізація отриманої інформації сприяють розробленню ефективних заходів протидії злочинності, 
враховуючи і профілактику.
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